

Накануне в Брюсселе прошла шестая трехсторонняя встреча между Президентом Азербайджанской Республики Ильхамом Алиевым, председателем Совета Европейского Союза Шарлем Мишельем и премьер-министром Республики Армения Николом Пашиняном.

В ходе трехсторонней встречи были обсуждены вопросы делимитации границ, продолжения переговоров по мирному договору, открытия транспортных коридоров, соединения Нахчывана с остальной частью Азербайджана, вывода незаконных воинских формирований с территории Азербайджана и их разоружения, а также вопросы, связанные с фактами контрабанды. Стороны также обсудили перспективы перевозки гуманитарных грузов, предназначенных для Карабаха, со стороны Барды-Агдама, вопросы проживающих в Карабахе армян.

В заявлении для прессы по итогам встречи Шарль Мишель отметил достигнутый за последние два месяца явный прогресс сторон в своих дискуссиях, направленных на разблокирование транспортных и экономических связей в регионе. По его мнению, строительство железнодорожного сообщения должно быть начато незамедлительно. «ЕС был бы готов предоставить финансовый взнос. Некоторые детали все еще требуют уточнения, но позиции по этой теме сейчас сближаются и активно изучаются возможные варианты», - заявил Мишель.

Своей точкой зрения на итоги прошедшего в Брюсселе очередного раунда переговоров в эксклюзивном интервью газете «Бакинский рабочий» поделился российский полито-

Реалии переговорного процесса

Евгений Михайлов: *Иреван стонет, Брюссель заявляет и только Баку выполняет обещания*



лог, руководитель Центра стратегических исследований стран Южного Кавказа **Евгений Михайлов**.

- Как в целом вы оцениваете прошедшую в Брюсселе встречу - стала ли она прорывной, удалось ли сторонам добиться прогресса в переговорах?

- Сложно назвать очередную встречу лидеров Азербайджана и Армении в Брюсселе прорывной. Как заявил Шарль Мишель, стороны подтвердили свои намерения о продолжении урегулирования и, дескать, он этому нескованно рад и приветствует. А что же на самом деле изменилось?

Да, Президент Ильхам Алиев в очередной раз подтвердил все ранее сказанные им слова о готовности Баку к делимитации и демаркации границ. Пашинян в очередной раз заявил о целостности Азербайджана. А в итоге мы получаем лишь дипломатические экивоки и желание обе-

их сторон продолжать переговоры. Это не прорыв, но и не провал. Это стагнация переговорного процесса, а положительного в этом процессе

- лишь надежда на то, что все-таки рано или поздно какие-то реальные шаги будут сделаны.

- Сможет ли ЕС оказать реальную помощь сторонам в строительстве железной дороги и разблокировании транспортных путей?

- На мой взгляд, говорить о том, сможет ли ЕС помочь в разблокировании транспортных коридоров и строительстве ж/д моста, можно будет только после того, когда ЕС выполнит обещание о выделении некоего транша на эти цели. По сути, мы слышим одни заявления, а реального дела нет. И только Баку выполняет свои обещания по строительству своей части ж/д путей. Иреван же продолжает стонать, дескать у него и без того немало проблем. Говорить о помощи ЕС можно только

тогда, когда возникнет и понимание истинной цели миссии ЕС в Армении, деятельность которой вызывает массу вопросов, чем положительных эмоций.

- Стоит ли ожидать жесткой конкуренции между Россией и ЕС, учитывая, что Москва также плотно занимается вопросом разблокировки транспортных путей и по этому вопросу сформирована специальная комиссия вице-премьеров?

- Полагаю, что ЕС не является конкурентом России в вопросе разблокирования транспортных коридоров. Скорее противником, так как Москва кровно заинтересована в интенсификации этого вопроса и плотно занимается его решением совместно с азербайджанской стороной, продолжая в то же время убеждать официальный Иреван в необходимости запуска Зангезурского коридора. Разумеется, ЕС, как враждебный России блок, будет стараться реализовать собственные, согласованные с США, планы для перехвата инициативы в этом вопросе. Но совсем не факт, что эти решения будут выгодны национальным интересам России и Азербайджана. При этом уже известно, что Москва готовится к разблокировке Зангезурского коридора, открыв в лице раиса Татарстана Рустама Минниханова сервисный центр «КамАЗ» в Зангилане.

- В последнее время мы видим, что переговорный процесс в основном проходит на западных площадках - на территории ЕС и США. Шарль Мишель уже анонсировал новые встречи, которые также пройдут

совсем скоро. Означает ли это, что Россия утратила инициативу в переговорном процессе и ею полностью завладел Запад?

- Я глубоко сомневаюсь в том, что Москва утрачивает инициативу в переговорном процессе. Здесь уместно было бы вспомнить известную русскую пословицу «А Васка слушает да ест». Этим я хотел бы обратить внимание на тот факт, что само по себе количество проведенных встреч на западных переговорных площадках еще ни о чем не говорит. Тем более что это количество встреч полностью нивелируется прямой работой российского руководства с их азербайджанскими коллегами. И опять же, пока переговоры не представляют угрозу российским интересам, Москва, как мне кажется, будет только приветствовать любые инициативы. Кремлю есть чем заниматься, и, на мой взгляд, он плотно держит руку на пульсе переговорного процесса. Ведь что бы ни происходило, где бы ни проходили встречи в рамках переговорного процесса по заключению мирного договора между Азербайджаном и Арменией, но именно Россия является основным гарантом мира в регионе. Поэтому всего лишь одна московская встреча или инициатива в итоге может привести к такому результату, которого не смогут добиться Вашингтон и Брюссель за десяток встреч.

- Незаконные армянские вооруженные формирования на территории Азербайджанской Республики, где временно дислоцируется российский миротворческий кон-

tingent, применяют радиопомехи против спутниковых навигационных GPS систем пассажирских самолетов местных и иностранных авиакомпаний, совершающих полеты через воздушное пространство Азербайджана по маршрутам Зангилан-Физули и Физули-Баку. Чего хотят добиться своими действиями армяне?

- Незаконные армянские вооруженные формирования в Карабахе, пытаясь создавать радиопомехи для пролета самолетов в зоне ответственности российского миротворческого контингента, делают это лишь с одной целью - добиться некой дискредитации российских миротворцев. Однако это вряд ли им удастся. Считаю, что проблема решаема и центры радиопомех обязательно будут уничтожены. Опять же очевидно что налицо попытка вызвать огневое поражение со стороны Азербайджана с целью обвинить потом азербайджанскую сторону в агрессии и геноциде мирного населения.

Разумеется, все эти действия совершиенно не укладываются в заявления Иревана о готовности к мирному урегулированию. А если посмотреть с иного ракурса, то создание подобного precedента может говорить и о том, что Иреван, обещая мир, уже не контролирует остаток карабахского анклава, лидеры которого пытаются продемонстрировать всему миру собственные амбиции.

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»